
宜 兴 市 人 民 政 府

行政复议决定书

                             [2023]宜行复第104号

申请人：应某。
被申请人：宜兴市公安局湖㳇派出所（以下简称湖㳇派出所），住所地江苏省宜兴市湖㳇镇金湖路。

法定代表人：顾文宇，湖㳇派出所所长。

申请人应某不服湖㳇派出所于2023年9月5日作出的《政府信息公开申请答复书》（宜公（湖）依复[2023]第3号），于2023年9月13日向本机关提出行政复议申请。经补正，本机关依法于2023年9月21日受理。本案现已审理终结。

申请人应某称：申请人于8月10日向湖㳇派出所申请公开2023年6月13号早上8点将申请人强制传唤后关押留置室，在留置室里的询问笔录与在留置室内被迫与某村村委签订征地协议的监控视频。申请人所申请公开在留置室里与村委签订征地协议的监控记录，涉及到申请人是在被限制人身自由被迫签订违背自己意愿的内容。签订协议应该在公平公正，双方自愿，内容合法合规，双方真实意思表示，不存在胁迫恐吓的情况下所做的决定。更不应该在留置室里进行协议签订。村委会没有权力进行土地征收，其行为属于违法，征地协议在申请人没有人身自由的情况下签订，更是属于违规。政府信息公开答复书中表示根据《政府信息公开条例》第十六条第一款、第三十六条第三项规定不予公开。但第十六条第一款内容是指人事管理，后勤管理，内部工作流程等信息不予公开。第三十六条第三项是指行政机关根据本条例不予公开的，告知申请人不予公开并说明理由。申请人所申请的监控内容完全不在以上条例条款里，所以对申请人不予公开没有法律依据。

综上，请求复议机关确认案涉答复书违法，责令被申请人公开所申请材料。
申请人应某提交的证据：（1）《政府信息公开申请答复书》（宜公（湖）依复[2023]第3号）；（2）身份证明材料。

被申请人湖㳇派出所称：一、湖㳇派出所办理该政府信息公开申请程序合法。2023年8月12日,湖㳇派出所收到申请人应某通过信函提交的《信息公开申请表》，所需信息内容为“湖滏派出所2023年6月13号早上8点多将应某强制传唤后关押在留置室、在留置室内的询问笔录和在留置室内逼迫与某村委签订征收协议的监控视频”。2023年9月5日，湖㳇派出所作出宜公(湖)依复[2023 ]第3号《政府信息公开申请答复书》，并于当日通过挂号邮寄方式送达申请人。《政府信息公开条例》第三十三条规定，行政机关收到政府信息公开申请，不能当场答复的，应当自收到申请之日起20个工作日内予以答复。据上，湖㳇派出所收到应某政府信息公开申请后，在法定期限内作出答复并送达应某，办理程序符合规定。

二、湖㳇派出所答复该政府信息公开申请适用法律正确、内容合法。《政府信息公开条例》第十六条第二款规定，行政机关在履行行政管理职能过程中形成的讨论记录、过程稿、磋商信函、请示报告等过程性信息以及行政执法案卷信息，可以不予公开。法律、法规、规章规定上述信息应当公开的,从其规定;第三十六条第(三)项规定，行政机关依据本条例的规定决定不予公开的，告知申请人不予公开并说明理由。申请人应某向湖㳇派出所申请公开的信息是“湖滏派出所2023年6月13号早上8点多将应某强制传唤后关押在留置室、在留置室内的询问笔录”，从内容描述来判断，该信息明显是湖㳇派出所在履行行政管理职能过程中形成的行政执法案卷信息，可以不予公开。湖㳇派出所依据《政府信息公开条例》第三十六条第(三)项的规定，行政机关依据本条例的规定决定不予公开的，告知申请人不予公开并说明理由，符合法律规定。《政府信息公开条例》第十六条第一款规定，行政机关的内部事务信息，包括人事管理、后勤管理、内部工作流程等方面的信息，可以不予公开;第三十六条第(三)项规定，行政机关依据本条例的规定决定不予公开的，告知申请人不予公开并说明理由。申请人应某向湖㳇派出所申请公开的信息是“在留置室内逼迫与某村委签订征收协议的监控视频”，从内容描述来判断，留置室内的监控视频属于湖㳇派出所的内部事务信息，可以不予公开。湖㳇派出所依据《政府信息公开条例》第三十六条第(三)项的规定，行政机关依据本条例的规定决定不予公开的，告知申请人不予公开并说明理由，符合法律规定。

综上，湖㳇派出所对申请人应某的政府信息公开申请，已经依法受理、办理和答复，适用法律正确、程序和内容合法，请求宜兴市人民政府依法维持湖㳇派出所作出的政府信息公开申请答复。

被申请人湖㳇派出所提交的证据：（1）政府信息公开申请表相关材料及邮寄送达证明、物流截图；（2）《政府信息公开申请答复书》（宜公（湖）依复[2023]第3号）及邮寄送达证明、物流截图。

经审理查明：2023年8月12日，被申请人湖㳇派出所收到申请人应某的政府信息公开申请，申请公开“湖㳇派出所于2023年6月13日早上8点多将应某强制传唤后关押在留置室，在留置室内的询问笔录和在留置室内逼迫与某村委签订征收协议的监控视频”。2023年9月5日，被申请人作出《政府信息公开申请答复书》（宜公（湖）依复[2023]第3号）并于当日邮寄，答复书载明“一、您申请公开的‘湖滏派出所2023年6月13号早上8点多将应某强制传唤后关押在留置室、在留置室内的询问笔录’的信息,属于我派出所在履行行政管理职能过程中形成的行政执法案卷信息，根据《政府信息公开条例》第十六条第二款、第三十六条第(三)项的规定，我派出所决定不予公开。二、您申请公开的‘在留置室内逼迫与某村委签订征收协议的监控视频’的信息，从内容表述上看，留置室内的监控视频属于我派出所的内部事务信息，根据《政府信息公开条例》第十六条第一款、第三十六条第(三)项的规定，我派出所决定不予公开”。2023年9月13日，申请人对于案涉答复书提起行政复议申请。

本机关认为，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称条例）第十条第二款规定，湖㳇派出所依照法律、法规对外以自己名义履行行政管理职能，可以作为公开主体。《条例》第十六条规定“行政机关的内部事务信息，包括人事管理、后勤管理、内部工作流程等方面的信息，可以不予公开。行政机关在履行行政管理职能过程中形成的讨论记录、过程稿、磋商信函、请示报告等过程性信息以及行政执法案卷信息，可以不予公开。法律、法规、规章规定上述信息应当公开的，从其规定”，本案中，申请人所申请公开的“询问笔录”属于行政机关履职过程中形成的行政执法案卷信息，“监控视频”属于行政机关内部管理形成的内部事务信息，被申请人决定不予公开，并无不当。关于行政程序方面，湖㳇派出所依规定决定不予公开后，在规定期限内告知申请人不予公开并说明理由，符合《条例》第三十三条第二款、第三十六条第（三）项规定，程序合法。

综上所述，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，本机关决定如下：

维持湖㳇派出所作出的《政府信息公开申请答复书》（宜公（湖）依复[2023]第3号）。

申请人如不服本行政复议决定，可以自接到行政复议决定书之日起十五日内向人民法院提起行政诉讼。
二〇二三年十月二十日
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